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Braşovâ, 18 Iulie.
Guvernului ungurescă a dată 

acum făţişă mâna cu Kulturegy- 
letulă, după-ce a vecjută că li-s’a 
ruptă masca de pe obrazu şi că 
nu mai e chipă a’şî acoperi neno
rocitele loră intenţiunî şi scopuri.

Pană acum ne spuneu mereu 
reptilele ungurescî, că guvernulă 
n’are nici o legătură cu Kultur- 
egyletulă, deşi organele guvernului 
s’au pusă în Iruntea acestei reu
niuni de maghiarisare; ac[Î aceleşî 
reptile, ne mai putend’o duce cu 
minciuna, nevoite suntu se ne 
arate pe guvernă la braţă cu 
Kulturegyletulă, lucrând împreună 
pentru înfiinţarea asiluriloră ungu
resc! de copii printre poporaţiunea 
nemaghiară şi uneltindu astfelă îm
preună pentru maghiarisarea co- 
piiloră cetăţeniloră nemaghiarî.

Ataculă e îndreptată în linia 
întâiu asupra comitatului Hune- 
dorei, unde limba şi naţionalitatea 
românescă, peste totă vieţa ro- 
mâvescă e puternică, lucru ce-i 
superă şi-i aduce la desperare pe 
duşmanii nemului românescă. Pen
tru ca se nimicescă acesta vieţă 
românescă, lucreză şi administraţia 
şi guvernulu şi Kulturegyletulu, 
şi toţi şi-au întrunită puterile, ca 
prin înfiinţare de asilurî ori gră
dini ungurescî de copii în diferite 
comune, ademenindu pe copii 
Româniloră, se desp6ie elemen- 
tulu românescă din acelă comi- 
tată de limba şi naţionalitatea sa.

Conducetoriloru şi poveţuito- 
riloră poporului nostru hune- 
dorenu li-suntu de multă bine 
cunoscute aceste uneltiri duşmane 
şi, decă loru li-suntu de multă 
cunoscute, trebue se le cunoscă 
acum prin ei şi poporală nostru 
românu, care-şî va deşchide ochii 
în patru, ca se nu cadă în cursa 
ce i-se întinde lui şi copiiloru lui 
de duşmanii limbei nostre.

Unu altă comitatu, asupra că
ruia începe a se descărca povoiulu 
uneltiriloru de maghiarisare, e 
Făgaraşulă.

După disposiţiunea căzăcescă 
a fişp anului de a se maghiarisa 
notariatele comunale şi cercuale, 
vine acum la rendu se fiă silită 
capitala comitatului, Făgăraşulă, 
de a contribui, ca comună, la ma
ghiarisarea poporaţiunei acestui 
oraşă, cu banii acestei poporaţiunî.

Astfelu inspectorulă şcolară un- 
gurescă şi preotulă calvinescu au 
propusă se se înfiinţeze în Făgă- 
raşă o „grădină de copii orăşe- 
nescă“ , plătindă comuna pentru 
întreţinerea ei 250 fi., er restulă a 
promisă se ’lă plătescă guvernulă 
şi Kulturegyletulă, şi dreptă mul- 
ţămită pentru acestă „mărinimosă“ 
promisiune se se numescă în co- 
mitetulă conducetoră unu membru 
de cătră inspeciorulă ungurescu 
de şcole şi unulă de catră Kultur- 
egyletă; er proto-judele propuse se 
se înfiinţeze acestă grădină de copii 
încă cu începerea anului şcolară 
următoră.

Aşader cu banii Româniloru 
şi Germ anilor ă din Făgăraşă se 
se înfiinţeze acolo ună cuibă de 
maghiarisare, pentru că aşa ceră 
pote interesele păturei jidano-ma- 
ghiare, ce s’a încuibată în acelă 
centru ală comitatului, de altmin
trelea cu deseverşire românescă, 
şi pentru că aşa voesce şi porun- 
cesce cinstitul ă“ guvernu ungu- 
rescă.

Nu-i destulă ca unele comitate, 
prin votulă minorităţiloră jidano- 
maghiare, cari ac}Î formeză maio- 
ritatea artificială în judeţe, au 
fostă supuse la dărî pentru pecă- 
tdsele scopuri ale Kulturegyletului,
— ci acum cei dela putere se a- 
pucă cu t6tă seriositatea de rea
li sarea planuriloră fantastice ale 
secuiului Beksics şi altora, şi voră 
se creeze acum şi cu banii comu* 
neloră nemaghiare cuiburi de ma
ghiarisare.

Remâne-voră muţi contribua
bilii nemaghiarî în faţa acestoră 
periculose uneltiri de maghiari
sare ? Conducetorii şi poveţuitorii 
poporului română îşi iau grea res-

pundere asupră-şî, de nu voră 
căuta se pună stavilă canibalis
mului kulturegyletistă.

Er poporulă, fiă elă din comi- 
tatulă Hunedórei ori ală Făgăra
şului, fiă elă din orî-ce altă co- 
mitată ală Ardélului, Bănatului 
şi Ţerii ungurescî, se veghieze a- 
supra copiiloru sei, ca nu cumva 
se fiă înghiţiţi de bălaurulă ma
ghiarismului.

Călătoria miniştriloru Baross şi 
Weckerle în Ardélű.

O foiă unguréscá oposiţională 
din Pesta scrie:

Nu scimü, ce scopuri şi ţeluri ur- 
márescü amândoi miniştrii în călătoriile 
loră, nu scimii nici aceea, décá e ade
văraţii ce amü cetitü în unele diare, 
anume că miniştrii vreu să ridice co- 
merţulă şi industria în Braşovă, popo
raţiunei rău păgubite de cătră România 
vréu să-i deschidă nouă isvóre de câş
tigi! şi vreu să facă drumü unei nouă 
legături cu România.

Sperámü că celü puţinii o parte din 
aceste scirl corăspunde adevărului, cu 
tóté astea chiar de n’ar fi aşa, călăto
ria miniştrilorii totuşi numai câştigă 
póte aduce. Căci e cu neputinţă să nu 
le bată le, ochi miniştrilorü, ceea ce bate 
la ochi fiă-cărui călătorii în Ardólü. Nu 
ne índoimü nici unü momentü, că d-lü 
Baross va vedé, câtă de rău îşi împli- 
nescă problemele lorii căile ferate în 
Ardélü şi că d-lü Weckerle va aucji, 
cátü de greu le este bieţilorii omeni a-şl 
plăti dările; totü aşa suntemü convinşi, 
că d-lü Baross trebue să ve4ă, cátü de 
puţinfl a făcutfi pănă acum statulü pen
tru desvoltarea industriei şi că d. We
ckerle trebue să afle, ce pagube enorme a 
căşunatu în Ardélű resboiulü vamală cu 
România.

Statulü are faţă cu Ardélulü forte 
mari îndatoriri şi numai folosü póte 
aduce, că doi miniştri adună informaţiunl 
la faţa locului şi audü plângerile şi do
rinţele poporaţiunei. Putemü admite, 
că amendoi miniştrii vortt procede şi în 
viitorü cu aceeaşi energiă, ce au dove- 
dit’o şi pănă acum, şi dorimü ca ei în

faptă să merite tóté acele imnuri de 
laudă, ce la astfelü de călătorii li-s’au 
adusü, durere în modü nemeritatü, din 
abundanţă predecesorilorü lorü.

Vorbă se fiă, câtă tergu se face! 
Par’că de nécasurile poporaţiunei 
îi dóré capulă pe miniştrii ungu
rescî! Loru li- e la alte comedii 
gândulu, se vé4a câtă de maghia- 
risată e Ardâlulă, şi când colo se 
întorcă la Pesta cu buzele drém- 
boiate, după-ce bravii Români le 
au respunsă, când li-s’au adresată 
„domnii“ unguresce: Suntă Ro
mână, domnule!

SOIRILE ţ)ILEL
A păţit’o ministrului nngurescii. Din 

Hunedora i-se scrie „Telegrafului ro
mânii“ din Sibiiu: MercurI în 12/24 Iulie 
a. c. la 10 y2 ore a. m. au sosita la Hu
nedora cu trenfl separata miniştrii W e
ckerle şi Baross. Au cercetata castelulft 
lui Ionii Huniade şi băeşagula de ferfi 
şi la i y 2 ore p. m. au plecată spre Pe- 
troşenl. No teza şi împrejurarea aceea, 
carea altcum, de sine se înţelege, că nu 
pote lipsi cu astfeliu de ocasiunl: E 
vorba despre succesula în limba ma
ghiară în Hunedora. Ministrula Baross, 
întrebândă pe şefultt dela băeşagulă de 
fera, că lucrătorii sunta toţi maghiari? 
I*a răspunsă, că suntă de mai multe ne
muri, însă toţi sciu unguresce. Intr’aceea 
nu face trei paşi ministrula Baross, şi pe 
basa afirmaţiunei şefului, întelninda ună 
lucrătoră dela acelă băeşaga, îlă şi a- 
grăesce pe unguresce, la ceea-ce căpăta 
răspunsulă neaşteptată: „Sunt Românu, 
domnule /“ — Bravo Română ! aşa se cade 
să se răspundă maghiarisatoriloră, fiă 
ei măcară şi miniştri ungurescî.

** *
Colsra la Festa. După cum se anunţă 

din Pesta, în Foth, aprope de Pesta, 
s’au ivită caşuri de Cholera nostras. Ună 
locuitjră cu numele Kovâts a şi că4ută 
jertfă acestei bole, er patru membri din 
familia răposatului Kovâts zacă greu 
bolnavi. Viceşpanulă a şi trimisă pe 
fisiculă centrală Dr. Hirko la Foth, ca 
să ia măsurile necesare.

** *

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

Strîgrele.
(Notiţă istorică-critică.)

0 carte îmi zace pe masă; ea este 
eşită din condeiulă unui Ungură ori 
Arménö, numită Kádár Iózsef, şi conţine 
istoria comunităţii bisericesc! evangelice 
din Deşiu şi pe scurtă şi istoria oraşului 
(A deesi ev. ref. egyház-község törté
nete kapcsolatban a város kiválóbb ese
ményeivel), de Kádár Iózsef an. 1882. O 
răsfoiescă cu băgare de sémá şi aflu 
câteva date istorice forte preţiose pentru 
istoria compatrioţiloră maghiari şi încă 
ceva . . .  forte puţină critică. Cu tóté 
acestea cartea este de ceva interesă şi 
pentru noi Românii; în ea ni-se face cu
noscuta timpulă unirii Româniloră, cari 
locuescă în acestă oraşă; aşa la pagin. 113 
cetimö, că Românii, protegiaţl din partea 
reginei Maria Teresia, au ajunsă în acea 
plăcută posiţiă, încâtă cam pe la anulă 
1770 căpătară dela oraşă locă, unde 
să-şi zidéscá biserică; şi noua comunitate 
bisericéscá unită de aici înaintase, îm-

părtăşesce totă de acele favoruri' de 
cari avură parte şi catolicii şi Armenii 
colonisaţl aici.

Românii de asemenea cu Armenii şi 
catolicii—4ice Kádár la pag. 116 — au 
fostă colonisaţl pe la anulă 1726 în acestă 
oraşă de cătră contele Haller Pál, unü 
catolică zelosă, cu scopă ca să sporéscá 
numărulă catolicilorü din Deşiu; Româ
nii dela anulă 1726—1780 au cercetată 
biserica catolică, şi numai cam de pe la 
anulă 1780 au putută Românii de aici 
a se ruga lui Dumne4eu în propria lorü 
biserică.

Credă, că Românii din acestü oraşfi 
au ínceputü să se unescă cam de pe la 
anulü 1726; aserţiunea însă, că Românii 
au venită în acestă oraşă pentru întâia- 
dată totă la acestă ană, este atâtă de 
slabă, încâtă "cu o singură suflare se 
spulberă.

Dér altceva este în cartea din ces- 
tiune, ce mă interesézá. La pag. 218, 
unde autorulă schiţeză vieţa religiosă- 
morală a cetăţeniloră din Deşiu din se- 
colulü "XVIII, spunendă că cetăţenii,

fiinda săraci şi ignoraţi, credeau în dia
voli, cari în chipă de babe bătrâne 
(strîgl, strigóice) orenduiescă sórtea óme- 
niloră, împiedecă cursulă obicinuită alü 
natúréi, cu unü cuvéntü facă felü de 
felü de minuni, — între altele mai 4i°eí 
că acestă credinţă deşârtă, ruşinosă 
pentru véculü X V n i, a fostă şi mai 
tare lăţită prin împrejurarea, că Românii 
colonisaţl în oraşă îşi răspândiau în felă 
de felă de variaţii poveţele.

Aci suntemă la obiectulă nostru 
propriu 4isă! Să vedema, vorbele lui 
Kádár au ele adevără, séu suntü scorni
turi răutăciose, vre-o istoriă pe apă?

Cumcă cetăţenii maghiari ai De- 
şiului din secolulü X V III credeau în strîgl 
(boszorkány), nu o négá Kádár. Şi nici 
nu o póte nega. Acte păstrate de pe 
atunci, dove4l nerăsturnabile mărturi- 
sescü, că dela anulü 1726 pănă la an. 
1793 în Deşiu au fostű mai multe femei 
nefericite arse din partea orâşeniloru pe 
paie de bobü, sul5 pretecstu, că ele arü ü 
strigi. Cenuşa osémintelorü lorü schin
giuite în cele patru cornurî ale oraşului

au fostü date vântului. Credinţa deşârtă 
stăpânise minţile cu desăvârşire! O co
pilă mărturisise, că ochi cu ochi vă4use: 
cum mamă-sa, care’i dăduse vieţă, se pre
făcu în câne etc., fiindü strîgă. Şi bie- 
tulü poporü credea, că acestă femeiă e 
causa, de nu se milostivesce Dumne4eu 
cu plóiá asupra oraşului. Femeiă e supusă 
la felű de felű de torturi şi suferindu cele 
mai cumplite dureri, trece dintre cei vii — 
póte mângâiată cu gándulü, că în mor- 
méntü o să afle pace şi repausü, de ce 
m lume nu mai avu parte. Dér orbia nici 
aici nu o lasă să se odihnescă;« scotă 
afară din gropă, îi împlântă ună pară as
cuţită prin inimă şi, întorsă cu faţa în 
josü, erăşl o punü în sicriu.

Asta e mare pată pentru burgesimea 
Deşiului—va fi socotitü jupánulü Kádár; 
ce să facă deci ? Ah, dér ce să nu faeă? 
Voindü deci Kádár a nete4i treba, cum 
se 4ice românesce, superstiţiunea asta 
ruşinosă trebuia, bareml în parte, pusă 
în spinarea Románilorü. Va să 4i°ă> 
Românii în mare măsură „întuneca
seră“ minţile burgesilorü şi de altfelü
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Despre potopulü din Tărlungeni se
mai comunică: Din văile munţiloră nă
văli unü potopü în uliţele românesc! dela 
capătulă Tărlungeniloră, ducândă cu sine 
totü ce nu-i putea resista. In casa dile- 
rului Ionü Zaharia se aflau doi copii 
mici sub supravegherea bunichii lorü. Apa 
întrâ în casă; bătrâna, temându-se să nu 
se derîme casa, scóse pe copilulü celü 
micü din casă şi’lă aşecfâ pe gardă între 
două lemne, apoi se’ntórse să scape şi 
pe celalaltü copilă. Abia eşi cu elă din 
casă, şi vă^u cu groză, că gardulă cu 
copilulă a dispărută fără urmă. Cu mare 
greutate scăpa bătrâna de valuri, cari 
crescuseră, fugindă pe délula din apro
piere, de unde vădu dărîmându-se casa. 
Valurile întrară’n casă pe ferestri şi pe 
aşi, nimiciră mijlócele de traiu de prin 
cămări şi pivniţe, ér în odăi înotau mo
bilele, haine şi rufe, devenindă unele în 
stare de a nu se mai pute întrebuinţa. 
In biserica ev. era apa de unü metru de 
înaltă, în şcola de stată fu nimicită totă 
mobila învăţătorului. In grădina de copii 
se jucau 21 de copii, cari abia după 
mari opintiri au putută fi scăpaţi. Intr’o 
casă dusă de apă se îneca o femeiă, ér 
alta, suindu-se pe coperişă, isbuti să sca
pe pe o bârnă tare. Multe scene grozave 
s’au petrecută cu acestă ocasiune. Pa
guba e do celă puţină 20,000 fl., la care 
adăugându-se şi pagubele pricinuite pe 
câmpă de grindină, precum şi de foculă 
dela 18 Iulie, când au arsă 22 de case 
împreună cu edificiile laterale, paguba 
totală se urcă la o sumă enormă, aşa că 
fără ajutoră streină nenorocita comună 
cu greu se va pute restaura.

** *
Fundaţiune. „Biserica şi Scóla“ din 

Aradă publică regulamentulă adminis- 
trărei nouei fundaţiunl şcolare a ferici- 
ţiloră fundatori Zahariă Mihocă şi Eca- 
terina Pappă. Fundaţiunea acésta constă 
din 4000 fl. capitală şi este încredinţată 
spre administrare Consistoriului română 
gr. or. din Oradea-mare. Din venitele 
acestei fundaţiuni se voră da, începândă 
cu anulă şcolastică 1889/90, deocamdată 
câte 4 stipendii de câte 40 fl. pentru 
acei studenţi români de religiunea gr. 
or. dela gimnasiulă română din Beiuşă, 
cari, fiindă săraci şi morali, voră pute 
arăta celă mai bună progresă în studiu.

** *
Emigrările. Etă cum îşi începe „Erd. 

Hir.u articululă său de fondă dela 25 
Iulie: „Totă mai îngrijitore devină pen
tru naţiunea nostră emigrările, ce se 
facă în masse, la America. Pe lângă 
tóté disposiţiunile energice, ba s’ar pute 
dice chiar draconice, ce le-au luată gu- 
vemulă şi autorităţile, emigrările nu nu
mai nu se împuţineză, ci, din contră, 
crescă.“ Fóia ungurâscă citeză cuvintele 
contelui Széchenyi, care a despre 
Ungurii săi: „Suntemă atâtă de puţini, 
încâtă chiar şi ucigătorii de tată ară

întunecaţii! Pănă eri, alaltăerî Românii 
treceau de simpli muritori şi nime nu 
mai avea ce să înveţe dela ei. Acum 
vine Kádár şi ne spune în gura mare, 
că lucrulă nu stă tocmai aşa, că Maghia
rii din Deşiu în secolulă trecută învăţa
seră ceva dela ţăranii români, învăţaseră 
„ignoranţă“ şi „credinţă deşertă“ !

Minciuna nu numai că e ruşinosă, 
dér, dându-te de golă, te bagă în felă 
de felă de încurcături. Kádár la pag. 
116 ne spune, că Românii numai la 
anulă 1726 au fostă colonisaţi în Deşiu
— acum totă în acestă ană se arde şi 
o „strigă“ de cătră burgezi; cum dér 
îşi póte închipui Kádár, că „luminaţii“ 
burgezi şi învăţaseră dela „proştii“ de 
iobagi români a crede în strîgi ? Er decă 
au învăţată dela aceştia, trebue că vie- 
ţuiseră multă timpă împreună.

Decă Kádár avea de gândă să scotă 
la ivelă numai şi numai adevărulă isto
rică, atunci nu avea lipsă să se foloséscá 
de apucătura mai susă pomenită. Şi 
întru adevără, décá îşi da semă, ca isto
rică nepreocupată, despre împrejurările

trebui să fiă îndurători faţă cu noi.“ 
Cere apoi fóia ungurescă să se ia măsuri 
şi mai energice, dér nu cu răulă, ci cu 
binele. — Să înceteze dările apăsătore, 
esecuţiunile, prigonirile şi nedreptăţirile, 
să se pună capătă miseriei, defraudări- 
loră şi altora nenumărate rele, atunci 
voră înceta emigrările.

** *
Bolă între porci In Deişora s’a ivita 

între porci o bolă epidemică, ce nu s’a 
putută constata pănă acum.

** *
Postü de magistru poştalti. Cu con

tractă şi depunéndu-se cauţiune de 200 
fl., :.e de ocupată postulă de magistru 
poştală pentru oficiulă poştală şi tele
grafică din Rodna vechiă, comit. Bistriţa- 
Năsăudă. Lófa: 470 fl. pe ană, 65 fl. 
cheltuell de cancelariă, 84 fl. chetuell de 
distribuire, 10% tantiemă din venitulă 
brută ală.oficiului telegrafică, şi ună pau- 
şală de espedare ce se va hotărî ulte- 
rioră. Petiţiile se adreseză la direcţia 
poştală din Sibiiu.

** *
Studenţi bulgari la universitatea din 

Bucuresci. „Românulă“ spune că cu în
ceperea anului şcolară 1889/90, voră 
veni în Bucuresci mai mulţi studenţi 
bulgari, cari suntă decişi a se înscrie şi 
a urma acolo cursurile facultăţii de me
dicină.

** #
Piua critică anunţată de astronomulă 

Falb pe Sâmbăta trecută a adusă, ca şi 
cu două dile mai nainte, o furtună vio
lentă, care a ţinută şi peste nópte şi 
care a răcită forte multă temperatura, 
aşa că sera nu poţi eşi din casă uşoră 
îmbrăcata, decă nu vrei să te espui ré
céiéi.

Continuarea raportului
în procesulű părintelui Lucaciu.

Sâtmaru, 13 Iulie 1889.
(Urmare.)

Se mai impută acusatului — con
tinuă apărătorulă, — că agiteză şi lucră 
în contra şcoleloră de stată, cari s’au 
ridicată şi se mai totă înfiinţeză cu sco- 
pulă de a desnaţionalisa pe copiii de 
Română. Deră acusatulă şi aici numai 
datorinţa şi-o împlineşce, pentru-că ela, 
pe lângă aceea că e Română şi cetăţenă, 
mai e şi preotă, membrulă unui cleră 
şi ală unei biserici, ală căreia capă su
prema, Pontificele romană Leo XIII., cu 
ocasiunea jubileului de 200 de ani a 
reocupării cetăţii Buda din mânile Mu- 
sulmaniloră, a dispusă în Enciclica sa 
adresată chiar episcopatului Ungariei, ca 
din răsputeri să nisuescă într’acolo, ca 
din pruncii fideliloră săi nici unulă să 
nu cerceteze scólele de stată şi comu
nale. Etă textulă enciclicei, privitoră la
acesta: „ ..........şi Noi nu ne putemă
reţine, să nu Vă rugămă cu cea mai 
mare căldură, ca în acestă direcţiune să 
desvoltaţi cea mai energică activitate. 
Intru aceea continuaţi a admonia fără 
încetare pe părinţii de familiă, să nu-şl 
trimită pruncii în scóle de aceste, unde

sociale din vécula trecută, decă scia, că 
ce separatismă domnia între iobagiulă 
română şi cetăţenulă ungură sumeţă, 
decă ’şi-ar fi dată ochii rotă şi asupra 
altoră oraşe şi comune din veculă de 
atuncia, nelocuite de sufletă românescă, 
s’ar fi convinsă pe deplină, că supersti
ţioşi şi întunecaţi la minte au fostă Ma
ghiarii ei dela sine, fără să’i mai întu
nece alţii.

Da, s’au făcută paşi încă forte de 
demultă, pentru a împedeca poporulă 
din patriă dela crudelităţî cum era şi 
arderea de vie a strîgeloră. Astfelă scimă, 
că Colomană, rege ală Ungariei, luase 
o hotărîre fórte de lăudată în ceea-ce 
privesce credinţa poporului incultă cu 
privire la strîgi. — (Colom. reg. Decr. 
Libr. I. c, 57.) Dér ună decretă nu face 
încă lumină în o. ţ0ră întregă, o trăsură 
de condeiu încă nu póte risipi întunere- 
culă şi o mână binevoitóre nu totdeuna 
póte despăingeni ochiulă prea împăinge- 
nită. Aşa este; pentru-ca popórele să nu 
credă în strîgi, în secolulă XV III, în 
secolulă revoluţiunei francese, era de

se espuml periculului de a-şi perde cre
dinţa creştină, şi vă îngrijiţi totodată, 
ca să aveţi scóle eminente prin acură- 
teţa doctrineloră şi prin purtarea corectă 
a învăţătorilora, şi cari suntă conduse, 
prin auctoritatea Vostră sub îngrijirea 
clerului“ . Decă urmeză şi esecută acestă 
sfată ală capului supremă ală bisericei, 
Vasiliu Lucaciu doră agită?

Dér să admitemă, că tóté punctele 
incriminate le-ar fi vorbită V. Lucaciu ; 
de ar şi fi dreptă delaţiunea totă, nici 
atunci nu ar forma materia §-lui 172.

Să vedemă acum protocolulă. îna
inte de tóté observă, că citirea în tra
ducere maghiară a protocolului a fostă 
incorectă, deórece românesce ar fi tre
buita să se cetéscá, în textulă acela ori
ginală, ce l ’au compusă notarii. Acesta 
ar fi trebuită să fiă basa procedurei şi 
nu celă maghiară, în contra căruia am 
să-ml facă escepţiunile. E dreptă, că nici 
protocolulă românescă nu reproduce 
fidelă, din cuvântă în cuvântă, vorbirea 
lui Lucaciu, dór celă ungurescă nu 
corăspunde nici celui românescă măcară. 
A  binevoită d-lă preşedinte să dică nu 
odată în cursulă pertractării, că tóté 
suntă la Dumnedeu, elă scie mai bine 
tóté, şi că juclii au să judece după cele 
ce le suntă înainte. Apoi acele prea pu
ţină potă servi la o judecare, căci ve
demă şi constată că şi însăşi traducerea 
e greşită. Intre multele greşeli să amin- 
tescă numai că „Impăratula“ e tradusă 
cu cuvântulă „császár“. Poporulă româ
nescă sub cuvântulă Impărată nu înţe
lege „császár“ , ci domnitoră, la noi însă 
domnitorula e rege, prin urmare în tra
ducere ar fi trebuită aşa să se scrie şi re
producă. Mai traduce apoi cuvenculă 
„lăpădătură“ cu „kőpedelem“, acesta 
încă e o eróre, ca celelalta multe, cu 
cari nu vréu a mă ocupa aici in detaiu, 
constatândă numai, că traducerea nici
decum nu e corectă.

Mi-ar fi plăcută să se cetescă acestă 
protocolă românesce, ca publiculă mare 
să fi înţelesă şi să fi vădută, câtă de cu 
rea voinţă s’a interpretată totă lucrulă, 
şi cum din nimica s’a făcută ună aşa 
mare capitală.

Vină acum la a treia parte, la fa- 
siunile şi demonstrările martoriloră. S’au 
fostă ascultată circa 30 de martori. Câţi 
dintre aceştia au fasiouată în contra 
acusatului ? S’au aflată numai patru, cari 
au susţinută delaţiunea loră şi acusarea 
faţă de densulă. Pap Zs., Lipták I. bă- 
trânulă şi feciorulă său, şi Róth Mátyás, 
dór nici aceştia nu fasioneză într’o formă. 
Şi aceşti martori, faţă cu cari am ară
tată că are locă celă mai greu 
dubiu cu respecta la fasiunile loră, 
au fostă admişi la jurământă. ’Ml pare 
fórte rău că s’au jurată, de-óre-ce au 
făcută, căci li-s’a dată ocasiune să facă, 
jurământă falsă. O parte recunósce că 
nu scie românesce, faţă cu celalaltă se 
adeveresce că nu a stată în continuu la 
conferinţă şi l’a ascultată numai între
rupta pe oratoră; a trebuită să servescă, 
să măsure beuturi, să priméscá şi să iee 
bani şi să aprindă ţigările 0speţil0ră. 
Pap Zsiga, afară de aceea că a însce
nată certă cu oratorula, precum a recu
noscuta chiar şi elă, e de celă mai 
negru şi slabă caracteră; şi acjí stă sub 
acusaţiune criminală aici la tribunalulă 
Sătmărena pentru falsificare de cambii. 
După hotărîrile înaltei Curie, mărturiile 
de felulă acesta nu potă ave nici ună 
locă.

lipsă schimbarea felului de gândire, chi- 
pulă de vedere ală poporului incultă. 
Era lipsă de ună mai mare adagiu de 
cultură. Şi cultură în veculă trecută în 
patria nostră puţină era.

Burgezii maghiari din Deşiu nu aveau 
lipsă să împrumute dela Români felă de 
felă de credinţe deşerte, căci ei de ei 
erau destula de superstiţioşi şi nu atin
gerea loră cu Românii, ci starea loră 
înapoiată, lipsa loră de cultură ne es- 
plică superstiţiunea ce’i stăpânia.

Dovecjl istorice, fapte petrecute în 
alte părţi ale Ungariei, una ca una măr- 
turisescă starea înapoiată, lipsa de cultură 
a cetăţeniloră acestui stata din veaculă 
trecută şi care lipsă de cultură şi stare 
înapoiată singură ne esplică grozăveniile 
săvârşite din partea Deşieniloră. O să 
mă mărginescă numai la urmátórele:

Pe la sferşitulă secolului trecută în 
mai multe părţi ale patriei, Ţiganii sunt 
suspicionaţl cu fapte, ce în veci nu fă
cuseră. Astfelă s’au suspicionată bieţii de 
ei, că nutremântulă loră de tóté 4^e*e 
ar fi carnea de omü. In comitatulă

Dér mai am să espună ună alta ar
gumenta în contra considerării mărturii- 
loră acestora. Anume aceştia au sub
scrisă ună actă, o delaţiune, care în tóté 
părţile sale acjl se reduce la valórea sa,]: 
la falsitate. Aceştia pănă în capătă au 
stată morţişa lângă delaţiunea loră: 
lucru uşoră de esplicată, frica de calum- 
niare i-a făcută să rămână pănă in ca
pătă consecuenţi. AclI însă acesta calum- 
niare e vădită, şi calumniatorii au fostă 
admişi la jurămentă. Etă patru jură
minte false. Au recunoscuta toţi, că nu 
pricepă limba literară română, în care a 
vorbită d-lă Lucaciu, prin urmare suntă 
în cea mai mare rătăcire faţă cu 
cuprinsulă acelei vorbiri. Am cpsă mai 
susă, că Pap Zsiga şi adl e în cerce
tare criminală pentru falsificare de cambii. 
Elă a compusă delaţiunea, elă a şi 
câştigată pentru dânsa ómenl; ba s’a 
văcjută că a silită şi ameninţată ca să-şi 
prindă tovarăşi. Ce a putută îndemna pe 
acestă esistenţă miseră la ună asemenea 
pasă? Inimiciţia lui faţă cu Lucaciu, pe 
care póte nu numai dela conferinţa din 
Tăuţi, ci şi înainte de aceea l ’a urîtă? 
In înţelesulă sentinţeloră curiale aceşti 
martori nu potă fi luaţi în nici o con- 
sideraţiune.

Faţă cu aceşti martori mincinoşi 
suntă 14 cari nici prin trecutulă, nici 
prin presentulă loră nu dau locă nici 
unei îndoieli. Purtarea loră nu numai 
că nu e nepatriotică, ci mai pre susa de 
ori ce îndoielă ei suntă nisce bărbaţi, 
înaintea cărora, decă nici n’amă reflecta 
la însemnata posiţiuna socială ce-o ocupă, 
totă omulă binecugetătoră are să stea 
cu respectă. Şi faţă cu aceşti bărbaţi 
onorabili sunta admişi 4 mărturii dintre 
esistenţele cele mai dubie. Tristă, de 
totului totă tristă!

Dér are acestă procesă o altă lăture, 
cu care ar trebui să ne ocupămă de 
tota amănunţită, înţelega scrisórea co
mitelui supremă, pe care şi preşedintele 
numai c’ună resensă órecare şi cu ne
plăcere o-a cetită la cererea mea. Nu 
sciu cum să numescă acéstá serisóre, 
rescriptă ori recercare oficiosă? Destula, 
că acestă serisóre, pe care on. preşedinte 
cu neplăcere a vădut’o între acte, delă 
tură ceaţa, ce a acoperită pănă acll a- 
oestă afacere. On. procuroră n’a reflec
tată la ea, rău a făcută, póte că şl-a 
avută considerantele sale bine combi
nate. Ml-ar fi voia şi aş sci să supli- 
nescă eu pe d-la procuroră în acestü 
defectă ală său întru răsfoirea actelorü. 
şi apreţiarea acelora, dór părăsescă şi eu 
punctulă acesta atâtă de odiosă pentru 
tribunală, şi purcedă mai departe.

Acum ar fi rândulă să reflecteza la 
cele 4ise de d-lă procuroră, însă nu mő 
geneză să declara, că mai că nu am la 
ce reflecta. Nu a fost în stare să aducă nici 
ună faptă seu casă concretă pentru 
proptirea acusaţiunei sale. Vă spună, că 
ml-au vătămată auclulă multe câte le-a 
vorbită d-lă procuroră, cari n’au avută 
nici o basă, şi cari au fostă luate nu
mai aşa din aeră. Mă rogă, onorată 
tribunală, când cineva se acusă c’unü 
păcată atâtă de mare, ca celă din vorbă, 
nu e destulă a apuca prin aeră, ci se 
pretindă caşuri concrete. A  4 ^  d-lă 
procuroră, că întru documentarea păca
tului, atribuită d-lui Lucaciu, se provocă 
la opi.oiunea publică. Dér prin opiniunea 
publică putemă noi ceva documenta? 
Ori doră c}iarele desbrăcate de orice 
simţă mai nobilă suntă opinia pu-

Hont, pe unde nu-i nici leacă de Ro
mână, la anulă 1782 luna lui Augustă 
comunele Kemencze, Rât şi Czâb acusă 
pe vre-o 200 de Ţigani, că ară trăi cu 
carne de omă. (Vec[I „Pester Intelligenz- 
blatt“ 1782 n. 36; „Hamburgische Nene 
Zeitung“ 1782 n. 151; „Frankfurter 
Staatsristretto“ 1782, n. 157. cit. după 
„Az erdélyi czigány népköltészet“ de 
Dr. Wlislovski Henrik, an. 1885.)

Ce va c|ice la acestea jupânulă Ká
dár? Póte că va 4ice> argumentulü 
acesta dovedesce nu atâtă necultura, 
câtă netoleranţa cetăţeniloră maghiari 
pentru Ţigani; dér nu dovedesce, că ei 
ară fi fostă atâtă de superstiţioşi şi în 
părţile nelocuite de Români, ca în păr
ţile locuite şi de Români. Asta e vorba 
lui Kádár. Ei bine, noi îi vomă pune 
în vedere documente istorice, ce mărtu- 
risescă, că şi în părţile nelocuite de Ro
mâni, totă pe acelea timpuri, când se 
pomeniseră în Deşiu grozăveniile mai 
susă amintite, se mai întâmplaseră cru- 
delităţl de soiula acesta.

(Va urma.)
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blică a d-lui procurorü ? (Aicî d. Coro- 
ianü face o critică în adevără demas- 
cătore a unorü di ar0 maghiare, carï batü 
toba că representă opinia publică).

A mai disü d. procurorü, că câtă 
8Qntü de rëi patrioţi Românii aceş
tia, şi în frunte V. Lucaciu, că şi aicî, 
înaintea tribunalului, deşi sciu cu toţii 
unguresce, vorbescü românesce, escla- 
mândü: au nu arată şi acesta, că suntü 
rëi patrioţi?!

Intru adevërü, lucru originalü. Chiar 
d-sa şi şi d-lü preşedinte a observata cu 
órecare mâhnire a sufletului lorü, că le- 
legile din 1868 câtü suntü de liberale 
faţă cu naţionalităţile, că nicăirî pe sub 
sőre nu se află o lege ca acésta ; şi 
când cetăţenii purcedü în înţelesulfi a- 
cestei legï atâtü de minunate, când pre
tindă esecutarea ei, suntü rëi patrioţi. 
Oe anomaliă!

Nici unü statü nu póte së esiste 
fără de observarea legilorü, şi fără së 
pretindă observarea lorü şi delà cetă
ţeni. Frumosü s’a pronunţata în pri
vinţa acesta şi înţeleptultt ţării Fr. Deák 
căruia avemü së-i mulţămimă constitu- 
r$onalismulü, bine piámáditü şi bine în- 
ţelesa de dénsulü, dér rëu aplicatü as- 
tăqfî- (Aicî advocatulü cetesce unü pasagiu 
din discursulü lui Fr. Deák, referitorü 
la respectarea drepturilora cetăţenesc! şi 
naţionale.)

Prin urmare atitudinea de faţă a 
Românilorü manifestată aicî, nu-i e ertata 
d-lui procurora së-o atace, nu, pentru că 
vatëmà cela mai sfântü dreptü alü lorü, 
vatămă însăşî constituţiunea ţării, a că
reia respectare primo loco ar fi datorinţa 
d-lui procurorü.

Nu suntü, precum nu au fostü nicî în 
trecuta, Românii rei patrioţi, ei luptă cu 
arme legale întru recâştigarea drepturi- 
lorû lorü ; nu este nicî unü Românü, 
care ar vré së trécá întru acésta hota- 
rulű croitü prin însăşî legea.

Apoi cuvintele d-lui procurorü, că 
Lucaciu ar face resvrătirî, cu intenţiune 
bine calculată, pentru ca cărţilortt sale 
de rugăciuni së le câştige piaţă şi tre
cere în Bucurescî, nicî nu se potü în
destula desconsidera. E dreptö, că acest 
pasagiu ala vorbirei d-iu procurora nicî 
nu l’am înţeleşii bine, dér şi întru câtü 
l’am înţelesfl, îlü apreţieztt după meritulü 
lui, şi’lă respingü, ca pe unele espre- 
siunî, cu carî nu şî-a ajunsü scopulü.

E forte dăunosă şi fatală procederea, 
ce se observă cu atâta rîvnă în contra 
nostră a Românilorü. pice şi d. procu
rorü, că acţiunile şi aspiraţiunile Româ
nilorü atacă hegemonia rasei maghiare 
şi întregitatea statului. Una trecuta is
torica de mai bine de o miiă de ani stă la 
spatele Românilor, carî de o miiă de ani în 
bine şi în rëu au stata neclintiţi în a- 
cestă patriă lângă Unguri. Nimeni, cu 
nicî o literă măcara, nu póte documenta, 
că Românii cândva s’au sculatü în con
tra ţării lorü séu a domnitorului. Avu- 
t’au, ce e dreptü, în acestü lungü timpü 
sê porte luptele cele mai crâncene pen
tru naţionalitatea lorü, drepturile limbei 
şi bisericei, dór în aceste lupte ale lorü 
nicî când nu s’au lásatü a se răpi de 
idei séu fapte, cu cari când-va istoria 
i-ar puté acusa; nici când n’au gravitatü 
Românii în afară, cum de unü timpü 
încoce li-se aruncă în faţă, şi nicî când 
n’au pactatü cu inimiculü ţării spre 
dauna séu în contulü integrităţii acesteia.
Şi ar, fi timpulü supremü să vedă odată 
şi fraţii Maghiari, că în naţiunea română 
au unü elementü puternicü, cu care ar 
trebui să dea drepta frăţ0scă, ca să potă 
apëra interesulü celü mai scumpü comun, 
esistinţa pacînică şi înaintarea frăţâscă 
întru ajungerea scopului lorü. Imî vine 
aicî în minte o poveste potrivită din mi
tologia G-recilorü, când Hercules adecă 
a vrutü së-lü bată pe urieşulti Antheus.
L’a luatü la trântă şi l’a isbitü mai 
de multe-orl la pămentO, dér acesta, 
fiindü fiiulü pământului, de câteorî atin
gea ţârîna, de atâte-orî căpăta puteri mai 
nouë. Yë^êndü Hercules acésta, l’a ri- 
dieatü în aerü şi acolo l’a sugrumata.

Acum më roga, nu era óre mai mi- 
nunatü lucru, décá Hercules, cunoscêndü 
puterea fratelui său Antheus, ar fi data 
mâna cu ela ? Ce lucruri minunate arü fi 
pututü isprăvi în unire aceste două 
puteri !

Se póte aplica acesta şi la noi, 
Domnilora. Ne slăbimfi puterile în luptă 
irăţ0scă, pe când decă şi-arfi uni aceste 
doué elemente forţele şi puterile, ce lu
cruri frumóse şi salutare n’amii pute să 
isprăvima.

Eeflectezü încă numai la împrejură
rile agrăvătore şi moderătore din partea 
d-lui procurorü. E împrejurare agrăvă- 
tóre că d-lü Lucaciu e omd culta şi 
preotü? Şi d. procurorü nu a aflatü nici 
una moderătore. După părerea mea, chiar 
aceste arü trebui să fiă moderătore, décá

întru adevérü ar fi vorba de o acusare 
seriosă! Unü preotü, care cu atâta zelü 
îşi împlinesce misiunea sa de a fi fa- 
rulü moralităţii şi ordinii, care atátü se 
luptă, ca să pună în pracsă spiritulü 
evangeliului; unü bárbatü cultü, cum a 
binevoita să recunoscă şi d-lü procurorü, 
póte să lupte lupta ce i-o impune dato
rinţa, cultura şi spiritulü lui vétámatü, 
nici când însă nu póte fi precum nici 
că a fostü resvrétitorü. Ca împrejurare 
moderătore aş mai aduce înainte trecu- 
tulü lui plinü de activitate pentru cul
tură, biserică şi patriă, treeutulü fără 
pată, că nu a fostü nicî când judecatü, 
precum şi aceea, că nu numai nu s’a 
făcutO, ceea ce e constatatü, dór nici că 
s’a pututü face agitare, şi nici de efec- 
tulü ei vorbă nu póte fi.

Cerü prin urmare dela on. tribu- 
bunalü o judecată dréptá, şi achitarea 
deplină a acusatului.

*
Vorbirea d-lui Coroianu, precum a 

fostü ascultată cu cea mai viuă atenţiune, 
pe atátü a şi fostü índestulitü cu ea ma
rele publicü şi nu numai mie, dór tutu
rora câţi l’au ascultatü li-a părută prea 
multa rău, că nu a fostü mácarü unulü, 
care să şî-o fi ínsemnatü din cuvéntü în 
cuvéntü. Eu m’am nisuitü întru cátü 
numai am pututü să facü acesta, şi întru 
cátü nu mî-a scccesü, cerü scusele atátü 
ale on. publicü cetitorü, cátü şi a bra
vului advocatü şi elocintelui oratorü.

(Va urma).

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Domnule Redactorü! In 18 1. c. s’a 

ţinuta în Şomcuta-mare petrecerea de vérá 
după datina străbună în totü anulü or- 
ganisată.

Petrecerea de vérá a fostü una din
tre cele mai splendide şi reuşite. Pu- 
bliculü numărosfi, inteligenţa atátü din 
locü, cátü şi din jurü bine representată, 
damele frumosü îmbrăcate, voiă bună, 
care o puteai ceti de pe faţa fiă-cărui, 
musice melodióse, tóté au fostă nisce 
momente, carî au concursü la ridicarea 
petrecerei împreunate nu numai cu fo- 
losü realü în favórea bisericei, ci şi mo
ralii, cu ridicarea simţului naţionalO şi 
cu consolidarea armoniei în părţile a- 
ceste, unde Şomcuta e o sentinelă.

Dintre onor. dómne am văduttt din 
Şomcuta-mare pe d-na Medanü, pe d-na 
Nyilvanü, Takács, Hirsch, d-na văd. 
Popü născ. Cotociu din Şomcuta-mare; 
dintre dómnele din jurü d-na Popü din 
Baia*Spria, d-na Gogia din Tiriza, d-na 
Maiorü din Chilióra, d-na Varna din 
Asuagiulü de süsü, d-na Cotociu din Ti- 
mişora, d-na Dosa din Săcăleşenî, d-na 
Bohăţelă din Bersau, d-na Sima din 
Pericei, d na Cornelia Popü din Lelsigü, 
d-na Popü din Cerneşti, d-na Indre din 
Bucium ü.

Dintre D-şore ni-au multü plăcută 
din Şomcuta mare : d-şora Măriţi Buteanü, 
d-ra Letiţia Mndanü, Victoria Varga, 
Hermina Micu din jurü, d-şora Gogia 
din Tiriza, d-şora Gizela Popü din Baia- 
spria, d-şora Dosa din SecaleşenI, d-şorele 
Virginia şi Valéria Ghelnerü diu Valea 
Groşilortt, d-şora Raţiu din Buciumü, 
d-şora Lengyel din Stremţiu, dşora Em. 
Szabó din Ardihatü, d-ş0ra Ilieşfi din 
Lelsigü, d-şora Nistorü din Baiaspria, 
d-şora Ludovica Sima, d-şora Burca din 
Colţirea, d-şora Anca, d-şora Ana Kovács, 
d-şora Lucreţia Cámpianú, d-şora Anca, 
d-şora Stupariu, d-şora Maximü, etc. etc.

Cadrile au fostü 3, Romane 2, au 
jucatü cadrile mai multü decátü 60 
părechî. Numai una a lipsitü, costumulü 
naţionalfi de locü nu l’am vécjutü. Rău 
de totü, forte rău.

S’au íncassatü din bilete şi supra- 
solvirî 153 fi. 50 cr. Erogaţiunea din 
aceştia suntü 98 fi. 50 cr., deci rămâne 
venitü curatü în favórea bisericei 55 fi.

Au suprasolvitü d-nii: A. Varna, 
protopopü din Asuagiulü de süsü 50 cr.; 
Ioanü Gheţie, prcfesorü în Náséudü 1 fl. ; 
Vasiliu Indre din Şomcuta 1 fl.; Dragoşa 
not. în Hidéga 1 fi.; Pavelü Fenteu- 
şanulii din România 1 fi.; Dr. Ioanü 
Orosz, medicü din Ardihát 1 fl. ; Ioanü 
Szabó, not. Ardihatü 1 fl. 30 cr., Ales. 
Stupariu 50 cr. Ioan Petrovanü 50 cr.; 
Laurenţiu Sima, din Pericei 50 cr.;

Molnár Gerö 50 cr; Drd. T. Bota 50 cr.; 
Ioanü Bucşia 50 cr.; Dr. Iuliu Simonü, 
prof. de teologie în Gherla 1 fl.; Dr. 
Florianü Stanü, prof. în Beiuştt 1 fl. 
Nicolau Popü 50 cr., Vasiliu Buteanü 
50 cr.

Nefiindü de faţă, ne-au trimisü d-nii: 
Ilud. contele Alesandru Teleki 5 fl., Ales. 
Erdős archidiaconü 5 fl., Ciocanü, adv. ín 
Cehu 1 fl. Romulü Iorgoviciu 2 fl.

Le dorescü Chiorenilorü, ca datina 
frumosă străbună de a ţine conveniri şi 
petreceri şi de acum înainte să-o susţină, 
şi să aibă totdeuna aşa reuşite petreceri, 
căcî prin conveniri se sólidézá armonia 
şi numai prin unire în cugete şi fapte 
putemü noi Românii arăta şoviniştilorfi 
că suntemü unü poporü, deşi apésatü 
dór firmü ín caracterü şi iubitorü de 
limba şi naţionalitatea sa.

G. Ipse „Selageanulü“ .

C M  pentrn inflnstria de casă.
Mâgurio, 27 Iuliu 1889.

Georgiu Poppă, înv. în Măgura, va 
deschide unii cursă de industriă de casă 
în comuna llva-mare. Cursulă se va în
cepe la 15 Augustă şi va dura pănă la 
10 Septemvre st. n.

Se va propune :
a) împletirea pălăriiloră de paie 

după tote formele şi colorile mai usitate.
b)  împletirea corfeloră şi a coşuri - 

loră de cară elegante, din răchiţele 
(sălcî).

c) Facerea bâteloră (bast6neloră) 
elegante de totă forma şi colorea.

d) Compactoria, de Ioană Tivadară, 
înv. în Ilva mare.

Afară de acestea se va mai da ins- 
strucţiune de cătră Georgiu Poppă şi în 
ramulă pomologiei, atâtă teoretice câtă 
şi practice, anume: a) Despre îmulţirea 
pomiloră şi a altoră arbori folositori; b) 
Despre nobilitarea pomiloră şi roseloră 
în decursulă întregului anutimpă. Aces
tea însă se voră propune numai în orele 
libere.

Instrucţiunea se va face gratuită. 
Lucrurile făcute voră rămână pentru 
instructoră, din fiă-care ramă de indus- 
triă însă va ave dreptă orî-care elevă, 
ală acestui cursă a-şl duce şi acasă câte 
ună esemplară.

Participanţii voră ave de solvită 6 
fl. v. a. pentru materialele tuturoră ra- 
muriloră de industriă şi încă pănă în 
12 Augustă, la adresa lui Georgiu Poppă, 
înv. în Măgura (p. u. O. Radna)

G-eorg-Iio. IE?opp-u., 
învăţătorii.

Literatură.
Rituald pentru pruncii şcolari din 

şcolele elementare, de Titu Budu, parochii 
în Satu-Şugatagă, protopopulă distric
tului Mara, administratorulă vicarialti ală 
Maramurăşului, asesoră consistorială etc. 
etc. Preţuia 20 cr. v. a. Gherla 1889. 
Formată mică 8° de 55 pag. Opulă este 
meniţii pentru înlesnirea propunerei ca- 
techismului în şcolele poporale şi portă 
clausula aprobărei Preaveneratului Gu
vernă Diecesană. Se pote procura dela 
autorulii (în Falu-Sugatag p. u. Akna- 
Sugatag, Mârmaros).

Revista pedagogică „Lumină pentru 
toţi“  apare în Bucurescî, odată pe lună 
sub conducerea unui comitetă. Calea 
Moşilorfi Nr. 138. Abonamentulă pe ană 
12 lei. Cuprinsulii numărului 1, anulă V, 
1—30 Iulie 1889: Comitetulă de redacţiă, 
Eniu Bălteanu. Sentinţe şi părerii peda
gogice, culese de E. B. Cum trebue să 
fiă crescerea, ce părinţii o dau copiiloră, 
pentru ca şcola să-şi ajungă mai cu în
lesnire înaltulă ei scopă! (după „Gazeta 
Trans.“) Didactica Magna, de Amos Co> 
menius, tradusă în românesce de Petru 
Gârbdvicenu, dr. în filosofiă şi pedagogiă, 
prefesoră de filosofiă la Seminarultt cen
trală şi de limba română la şcola nor
mală a societăţii din Bucurescî. Capito- 
lulii I I I , vieţa acesta e o preparare pentru 
cea eternă. Lucrulă, manuală în şc61e pri
mare, conferinţă ţinută la Ateneulă din

Bucurescî, în sóra cjM0* de 4 Martie 1889 
de d-nulü Serafimü Ionescu, revisorü 
şcolarO. Din metodica sciinţelorfi mate
matice în şcola primară, de V. Gr. Bor- 
govanu, profesorü de pedagogiă la şcola 
normală superioră de institutori din Bu
curescî. Sciinţa la îndemâna tuturorü seu 
vi0ţa omului şi a animalelorü. Scrisőrea 
a noua „Ficatulă“ Edem. De ale esame- 
neloră, V. Gr. Borgovanu. Abecedarele 
nostre, Th. D. Speranţă. Reorganisarea 
şcolei normale. Şcola de aplicaţiă pe lângă 
şcolele normale, de Gârbovicenu. Economia 
revistei pedagogice „Lumină pentru toţia 
pentru anulă V alü ei.

TELEGRAMELE„GAZ. TRANS“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Parisü, 80 Iulie. Desastrulu lui 
Boulanger la alegerile pentru con- 
siliele generale de arondismente 
e învederatu. Boulanger a fostü 
numai de doue-spre*4ece ori alesü. 
Republicanii au rémasü totü cu 
maioritate în 75 de departamente 
şi numai într’unulu şi-au perdut’o 
pană acuma. Suntü cunoscute 
1344 resultate electorale: 764 re
publicane, 419 conservative, în 
149 suntü balotage. In tabéra re- 
publicanilorü e mare mulţumire 
pentru acestü resultatü.

Viena, 30 Iulie. Mareşalulfi 
Curţii Bombelles a réposatü.

Viena, 30 Iulie. „Wiener Allge- 
meine Zeitung“ anunţă, precum 
4ice din celü mei bunü isvorü, că 
Francia şi Rusia au încheiată în 
cele 14 cţile din urmă O alianţă 
formală, care deocamdată are 
numai forma unui tractatü preli
minam, dér în casulü datü va face 
locu unorü stipulaţiunî definitive.

Londra, 30 Iulie. In camera 
lorcjilorü 4ise Salisbury cu privire 
la Bulgaria: Principatulü bulgarü 
e bine guvernatü şi progresézá. 
Nu esistă a4î causă mai mare ca 
înainte pentru temerea, că acolo 
se va turbura în curéndü ordinea. 
Rusia observă cea mai corectă 
atitudine. Gruvernulű rusescü spri- 
jinesce pe deplinü asigurarea de 
pace a Ţarului.

Belgradü, 30 Iulie. Regele Mi- 
lanü plécá mâne se visiteze pe 
Risticî.

Cursul u pieţei Braşoiru
din 30 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.52 Vênd. 9.56
Argint* românesc* - n 9.46 9.50
Napoleon-d’orI - - - n 9.58 n 9.61
Lire turcescl - - - 7) 10.72 10.76
Imperiali - - - - n 9.72 n 9.76
GalbinI n 5.62 5.68
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 102.— — .—

n r n 5°/0 n 98.59 99.—
Ruble rusescl - - - n 121.50 .. 122.50
Discontul* - - - - 61/,-■8°/o Pe an*.

Cnrsulâ la bursa de Viena
din 29 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurti 4°/0 ....................... 100.30
Renta de hârtiă5°/0 - - - - - -  94.35
împrumutului căilorii ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emio’une) - - 112.60
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.80
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale Banatii-Timişii - - - 104.80
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.80
Bonuri croa to-s lavon e...................105.____
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ............................ 99.75
împrumutul* cu premiul* unguresc* 141.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - _ 127._
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.55
Ranta de argint* austriacă - - - - 84.80
Renta de aur* austriacă - - - - -  109.80
Losurl din 1860 139,80
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907._
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 317.50
Acţiunile băncei de credit* austr . - 305.—
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5 71
Napoleon-d’orI - 900
Mărci 100 împ. germane - - - - 59.—
Londra 10 Livressterlinge - - - - 120.60

Editoră şi Redactorii responsabilii :
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ALBINA“ ,
institutti de creditti şi de economii

filia la  Braşovii.

Amaneteză mărfuri
cu interese de 6 pănă la 7°j0

în sensulu regulamenteloru ei referitore,—  primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiimi mai de aprope se potii ha 

cLilnicii în biroulii institutului, piaţă No. 90, 
dela 3—2 ore d. p.

84,9

Nr. 541—1889. Concwm 128,3—1

La şcolele reuniunei grăniţaresci suntă de ocupată:
1. Postulă de învSţa.toră dirigente din Vestemu, comitatulă Sibiiului, cu sa

lariu anuală de 300 fi. v. a. cvartiră şi lemne de focă.
2. Postula de învăţătora dirigente din Lisa, comitatulă Făgăraşului, cu salariu 

anuală de 300 fi., eventuală postulă de învSţătoră secundară la acea şcolă 
cu salariu anuală de 200 fi. v. a. apoi cvartiră şi lemne de focă. 
Reflectanţii au să-şi trimită cererile loră — instruate cu tot© documentele

prescrise de lege — până în 20 Augustu st. n. a. c. la
Comitetulu administratorii de fondulu şi şcolele foştiloru 

grăniţerî din regimentulu românii I la Sibiiu,

ABONAM ENTE
„GAZETA TRA N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i........................................... 8 fl. —
Pe şese luni............................................6 fl. —
Pe unu anu........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 fr.
Pe unu anu................................................40 fr.

8 Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro -Ungaria :
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România si străinătate:
Pe anu . ................................................ 8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămuritii şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabili din 1 Iunie 1889.

B udapesta -P redea lw Predea ln—Budapesta B .-Pesta -A rad ii-T e iiiiT e iu s-A radu -B .-Pe§ta

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
accele

raţii.

Trenü
omni
bus

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Yârad-Velencze 
Fugyi-V ás árbeli 
Mezö-Telegd
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
G-hirbéu 
NâdSşel

11.-
8.31

11.20
2.22

4.18

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
IJiora 
Vinţul* de sus* 
Aiud 
Teiuşu 
Crăciunelâ. 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş*. 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfaleu 
Homorod* 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiora

Braşovu

Timiş*
P re d e a lü

Bucurescî

11.02
11.23
12.44
1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45
6.12
7.B2
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

8. -
2.—
4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

5.32

6.47

3.10
7.22:
5.52
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

11.50

Trenü
mixt

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6_12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescî 
P re d e a lű
Timisü

Bra§ovű

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiuşă 
Aiudü
Vinţula de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişîi
Apahida

Cluşiu

Nădăşelu 
Grîhrbău 
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Y ásárheli 
Y  árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u dap esta

Viena

Trenü
omni
bus

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.0Ô
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

Trenii
accele
raţii

Tren de 
per- 
sóne

4.40 7.30 *)
9.12 1.14 5.03
9.41 1.45 6.22

10.17 2.32 7.23

6.30
1.40

6.45 5.32
7.06
7.22
7.37 6.11
8.03
8.24 6.43
9.04 7.12
9.20
9.37
9.55 7.51

10.20 8.17
10.47
10.57
11.04 8.42
11.19 8.47
1.19 10.08
3.31 11.51

1.55
7.15

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

9
10
10
11
11,
12,
11
12
12
12,

1
2
2,
2,
2
3,
4, 
5

7.07
7.44
8.09
8.29

07
34 
,46 
09
35 
19 
59 
15 
,43 
55 
,07 
11 
33 
,40
46 
27
47
08

10.50 
l.i 
3.29

■3
Oo

ts
fcb

8. -
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.191 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30

7.45
6.05

11.51

Yiena

B u d ap esta
Szolnok

Aradù j

Glogovaţ*
G-yorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conop
Bêrzava
Soborşinu
Zamü
Gurasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josü 
Âlba-Iulia 
Teiusű

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

11.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40
9.30

12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. -
11.29
12.02
12.19
1.06

6.06
6.18
6.48
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Teiusű 
Alba-Iulia
Vinţul* de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Grurasada 
Zamü 
Soborşin* 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradű

Simeria (Piski)-ï*etrosemj

Szolnok 

B u d ap esta
Yiena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

js .30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
5.10

6. -
1.40

8.15
6.05

1.42
2.32

Copşa-mică—Sibiiu

Copşa-mică
Şeica mare 
Lómnesü 

Ocna 
Sibiiu

8.—
8.35

2.05 
2.
3. 
3.46 
4.18

4.36
B.05
5.46
6.17
6.40

S ib iiu -C o p ş a -m ică

Sibiiu
Ocua 
Lomneş* 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30 9.10
3.04 9.37

10.05
10.40
,11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

_5.35
6.O1H
6.44;
7.251
7.44

Cucerdea - Oşoiiteiu 
Regliinulu  săsescii

P e t r o ş e n i - S im e r ia  (Piski)

9.55

H i i r è s i i - Ï J id o s ü - B is t r i i a  B is t r i ţ a - M u r e ş u - L u d o ş u

Murăştt-Ludoş*
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30J Bistriţa
j"7  27~! Tagü-Budatelecü
m __j Mureşă-Ludoş*

3.-
6.49
9.35

Notă: Numerii mcuadraţî cu linii grose însemneză orele de n6pte.

Simeria 6.47
I

11.54!Petroşenî 9.36 4.26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
Haţegü 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 Haţegtt 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
Petroşenî 12.30 4.25 Simei’ia 1.61 8.50

A rad  ii—  Timisóra9 Tim isóra—A radu

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Yinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

Gliirisu—Turda T u rd a—Ghirisü1 ?

Ghirişi 9.33
1
I 4.19 Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişfi 8.50 3.40

Sigliişora—Odorheiu Odorlieiu—Si âhisora

jSighişora 6.05 Odorheiu 6. -
Odorheiu 9.12 Sighişoră 18.56

Cucerdea
jCheţa
Ludoştt
M.-Bogata
ternutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.86
5.40 12.55
6. - 4.58
7.35 7.-

3.25
3.58
4.15
4.41
5.
5.44
6.08
6.27

Hegliinulii săsescii 
Osorlieiu-Cucerdea

Reghinul-săs 

[ Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoşft
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

10. -
12.15
12.85
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

9.49
10.20
10.39
11.02
11.28
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2,
2.39

Unied.-Simeria (Pisk )

i'niedóra
_erna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞ lANU, Braşovu.


